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L EQ HEIl =0JHN

R ZE_12{S0I=F?

R2 19914 R&EE9| University of Auckland@l Ross Ihaka?t Robert
Gentleman W4 =0IA JIE0 £EFHSIE SEl= HOHE HIE = & AR 0|2 H =Xiet
S EHLI &4 ROI2k= OIE2| =8 = HH=01E.

[

Re| &: ZE12HHJI Ot:! AIEISE 2lst 210

'AEX} E2t A (user-friendly)& A

RGUI vs. RStudio: X 2IEIII0IA2] XI0]
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Interactive Mode (99%)
FE(Console) Z2UHIA DEE =2|= 2 M E &M = Enter

R scriptOilAl IEE 22 Hills 2E

F

« oiE 2HI0l HME IXI = Ctrl + Enter

on

e =l N2 HEZ Est XA S Ctrl + Enter

Batch Mode (Advanced level)
Ol2] M&EE RIS IR HMELIO(emd)OILt I Z(PowerShell)HIA =2l= B
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O
1L
|_o
ojo
i
A
\d
=

R M &£eiolJ]
g BSJI
Hae= 22t iS40 ol= 2(object)J SE0Z = /Y= Al

« B0l KIHE 85 &S (assignment)E [IH, RUIAM= <— LIHAHIOIESE AIE
ROIM= &XiC| I KIRAMEZE s0HE = U

[0

X <=1
X

## [1] 1
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i ErEo| HE|. =S0iJHH
ROIAM2I CIOIE]
HIOIEC| RE2 CIYGHKIE =2 CIEA| E 242 HIOIEA(data set)
« H(row)dt E(column)2= OIFHA
o eH: JHE 2t=Xl(observation)
o &: Bix~(variable)

« ZIEISHA H(table) S2 Y&l ATYE AEE 261 &
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AFLZE9 HEl =S0JHH
ROIA2| CIOIE]
- HIOIEIS] S5: HIE, 821, B (array), 2IAE, HIOIEZI(or EIZ)
.+ GIOIEIQ] Q& £Xks, X+, =2I8(TRUE or FALSE)
> Erels HIO|ES: Bt JEX| REEBt JHXIT Y= HIOIE
» CHE# HIOIEL: 0121 R0l HIOIER TAE HIOIH
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i3 Ee HEl. S01JHH

ROIIAI2] CIOIE]

Vector

[T

Data Frame
(Table)

Matrix

rows

N e

columns

Lists ~

Array

Source: http.//venus.ifca.unican.es
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=XFgi(numeric)

« &8 (double)Ol2t1E 6HH, 0l S0l £4+F0| 8l= B4 8(integer)= [IIZ EFE £
ol
2Xtgi(character)
o " "2 ZHA B =XIXIBH[I2EZE 2 A20|= 2EAIEOZ OlAlL Bt £=XIE ([I2H
E MA EXIaIo2 Ol= AL as.numeric()2 Io6f01 =XI= Mui=t Jis

o HIMH, AHIAOlI FAIHE =AIOE HiE = RIS

o HIOIEl R80] S2ist HZE HIOIEC| L, F2I6HAl RO =XIO = H2fsh B
= o
=
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1HFEH
LS E
(=]
r

ClOIEi 2l

=dl&(logical)

10

| ZEI. S0{JHH

. TRUE =2 FALSEZ &= GI0IE 9. TRUE 9| 2t2 1, FALSE = 01t 20| Q14!

#=2(categorical)
« L2 (factor)Ol2t1x &t

« BZ 2t =2l(ranking) E2 ==(level)0l EME £ J1, ZIHGHA] &4

1)

AU

# ~Z0| ZASIX Y= Y AZE OIS 0f

LS — o 710

factor(#Hzser Xt&, labels = c("®#Hz1", "&#Hzx2"))

O

## +Z0| ZAots YBY AR (290F)E B of

factor(#HFset Xt&, labels = c("®#Hz1", "&#Hzx2"),
levels = c("#Hzx1", "Hzx2"))
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o1 AgEo| M E|. S0IHH
HIE{(Vector)

0121 JHel ElAS= |0 olLiC| HHIXE BtE £~ U= 2
c(1, 2, 3, 4)

## [1] 1 2 3 4

c(matLpr, ", AT, d)

H# [1] ||6|_L_|_II ||%|| ||§-U|| IIID-LI"

Olllf, c= A0 Et0] concatenateQ| 2k Xt= AstsiC2H= 2l0]
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i3 Ee HEl. S01JHH

HIE{(Vector)

x <— vector(length = 3)
X

## [1] FALSE FALSE FALSE

- XISQ = FALSES tHEI=.
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o AdrHo| ME| =0JHH
HIE{(Vector)
[]2 AI2610] A0 &2

x[2] <- 3
X

## [1] 0 3 0

ROIAM FALSE= O, TRUE= 12 ZiF&E.
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HIE{(Vector)

OIS0AM XHL2T1: c () &2} : Q14X EE
c(1:5)
## [1] 123 45

c(1:5) x 2
## [1] 2 4 6 8 10

c(1:5) x 2 -1

# [1] 13579
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o1 o| HE| =0{JHH
HIE{(Vector)

BHSEIAM KHSTL: c () B0t : QIMK} S

p GILIKIQ| Q1A =M= CHE A HALELT 20l AS

AALE3.

1:3 - 2 1:3 x 2

# [1] -1 0 1 # [1] 2 4 6
1:(3 - 2) 1:(3 % 2)
## (1] 1

# [11 123456
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QifgEo| ME|. =0JHH
HIE{(Vector)

I=SMA| HJ1: seq() &% OlolioldI

seq(Al&2r, 224, 84):by 41t length.out SM &
seq(2, 10, by = 2)

## [1] 2 4 6 8 10

seq(2, 10, length = 3)

## [1] 2 6 10
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O

mml-J-,
S EC A

||||||
L
J
=]

HIE{(Vector)

ﬁ
(D
©
oot
o
(@)
o
Ot
A
S
(D
©
="'.=
0z
L
b
yiob
4>

## [1] 8 8 8 8

rep(c(1, 2, 4), 2) rep(c(1, 2, 4), each = 2)

## [11 124124 # [11 112244
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HIE|= 012 XIS OIS S610) H6HH, & B X217+ 10 ASES AR

[HEt= [[E AISoHA BEE-240 B2 £+ UAS. 4702 =Xt EH U= HIE xOf 3HHM =

Kol E=ot= =

x <- c(1, 2, 4, 5)
x [3]

## [1] 4

2HTHR 4T = XI0il A2 = US. Ol

HIE{O] AHOIO| HIE{E OIS

Il

x[c(2, 4)]

## [1] 2 5
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L8 E9 HEI S0IHH
A FR: BE(:) XL

KR 14 ST =2 240k= 285 BE0 =,

MS =Xiet OEKI=

>

# HE poz s of
c(1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9, 10)

# [1] 1 2 3 4 5 6 7 8 910

# [1] 1 2 3 4 5 6 7 8 910

# 2P} BOJEE 2T BIE £ US

c(10.( 1))

## [11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 -1 19 / 62



ALEE2 HEI S0JHH

HIE] 219l (Indexing)

2I5H= HIE 21402 MEHGH]|: vectorl[vector2]

## [1] 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
x[3:6]

# [1] 6 8 10 12

20 / 62



ro
1.
0%
I
10
J?.!
I|IIII
L
=
=]

x[c(2, 2, 4, 3)]
## [1] 4 4 8 6

== 24 WD e

x[-11] x[-c(1:3)]

# [1] 4 6 8 10 12 14 16 18 20 # [1] 8 10 12 14 16 18 20
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i3 Ee HEl. S01JHH

## [1] 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
all(x < 10)
## [1] FALSE
any(x < 10)

## [1] TRUE
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O

mm -1,
"1 O

ol XEIl. S0{JHH
E10ll CHS! i=2] 14kt TEf

x HIE{O| 2t RIAJH 102 L 22I1?

£

x < 10

## [1] TRUE TRUE TRUE TRUE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE
HIF] T F{2l: vector[condition]

x[x < 10]

## [1] 2 46 8
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Ok

~
£
r
N’
£
® 0©
- Il
- I
K <
=
o)
I x
O/O <

o°

4 8 12 16 20

# [1]

## [1] 4

X[x %/% 4 == 2]

x[x 1= 4]

10

8

## [1]

2 6 810 12 14 16 18 20

## [1]
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Ok

y <—- 1:5000

L OfS9f 47

# 2602 L}=0{ Z0o/x|

sum(y %% 26 == 0)

## [1] 192

length(yly %% 26 == 0])

## [1] 192

[ RESHH AIE= = US.

=1,
=

|IEtS ALE0H =446l 0t

+
Eﬁ
ml
ol
Tl
<F
o

<k
Bl
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B

=2| &l S0iJHH

=l Q18X =

MO

a <— c(TRUE, TRUE, FALSE)
b <- c(TRUE, FALSE, FALSE)

& (AND) 2t | (OR)

a &b

## [1] TRUE FALSE FALSE
a | b

## [1] TRUE TRUE FALSE
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x[x == 4 | x > 15]
## [1] 4 16 18 20
x[x <8 | x> 13]

# [1] 2 4 6 14 16 18 20
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X

# [11] 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

X <7

# [1] TRUE TRUE TRUE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE

which(x < 7)

# [11 1 2 3
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Ok

2 4 6 810 12 14 16 18 20

[1]

##

x[x >= 10] <- 10

2 4 6 8 10 10 10 10 10 10

[1]

##
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LS =S| HEI S0JHN

CIOIEIJI 82= [HOlI= NA
NA (Not Available): Z2&Xl(missing data)

a <- c(20, NA, 13, 24, 309)
a

# [1] 20 NA 13 24 309

NA 2Al =4

mean(a)

## [1] NA

mean(a, na.rm = T)

## [1] 91.5
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NAQINULLS| XtOl

NULL_is_not_blank <— NULL
c(1, NULL_is_not_blank)

## [1]1 1

NA_is_blank <— NA
c(1, NA_is _blank)

## [1] 1 NA
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L EQ HEIl =0JHN

HIE{0ll OI= =0

=J

]
Il|

S200l [TH2kA HIE Q| 2t 2140 Ol

my_vector <- c(1, 20, 300)
names (my_vector)

## NULL

my_vector

## [1] 1 20 300

il
1)
Tl
i
1
$0
10

Ol

ain

=0z 8%

o

[

names (my_vector) <- c("first",
my_vector

## first second <NA>
#Hit 1 20 300

my_vector["second"]

## second
#Hit 20

"second")
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cbind ()@} rbind()

N=Z=2 E0i=

cbind(1:4, 12:15)

##
##
##
##
##

[1,]
[2,]
[3,]
[4,]

rr

[,11 [,2]

1

2
3
4

12
13
14
15

column bind

JIE22 &0l== row bind
rbind(1:4, 12:15)

#Ht [,11 [,2]1 [,3] [,4]
## [1,] 1 2 3 4
## [2,] 12 13 14 15
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NIEol= ef~=0| 2. ROI AIEE [HEH XIS2= RO| AIAEIN =2tk
)

A2E: 2& 20l ?mean() 2 HEX}

=

KIE: JI24

=)

£ dXIst0Xt st= {m7|X[}E install.packages ("ii7|X|") 2 &Kl
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2. AXI=! IHF|XI0 CHoH Library (ZiZ|X])

« S22 IH3IXI o] &t~E0| library (T7[X]) E St ==& namespace= 21Xl

St A OI}” %I

M, A EXk= O THIIK| 2Holl S8t eSS T2 XE HIZ AIZEE = YU
« ROIM= A2 CHE THIIAIJE S&2¢ct 0I1FQ] &£ JHKAd /JE £~ US.
« O ZIZ20 E2HZ! THIIXIC| &Il EEE
o HHo} ot THIIXIC] &f =S AIE610

30 1>
|]|0 Tl
_>.:

EX]
_. | O
steE St AIEE £ U

=

ol THIIAIC| O
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L8 E9 HEI S0IHH

HIE{SKVectorized) 2 E

RS Rz BI=0F= HHE

12
AIm
0
1>
Jot
2
bw
=
10
[
1E
L
ro
[
0
e
rHI

O
Hu
e
[0
i

1 2 3 c(1, 2, 4) + c(2, 3, 5)
21 +13] =15
4 5 9 ## [1] 3 59

(1\ (2\ x <= c(1, 2, 4, 5)

9 4 X % 2

\5) K180) # [1] 2 4 8 10
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QirEHE o HE|. S0{JHH
JE2(Recyclying)

201t &X| pi= HIHESE XISC= Z20IE X
c(1:4) + c(1, 2)

## [1] 2 446

c(1:4) + c(1:3)

## [1]1 2465

=,
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cbind(1:4, 12:15)

## [,11 [,2]
## [1,] 1 12
## [2,] 2 13
## [3,] 3 14
## [4,] 4 15

dim(cbind(1:4, 12:15))

## [1] 4 2

i
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sHEd MAGHI|: matrix () 4
o S € = SILIEH =6 XIS E HIAGHA HEEZE DIENSE.

« 2Xl= HE= 2ol =M & 2= LIEH: [row, col]

y <- matrix(1:4, nrow = 2)

y

#H [,11 [,2]
## [1,] 1 3
## [2,] 2 4
y[1, 2]

## [1] 3 39 /62



NI=Z== XHL T JIEE LI
matrix(1:6, nrow = 2)

matrix(1:6, nrow = 2,

byrow = TRUE)
#H# [,11 [,2] [,3]
## [1,] 1 3 5 ## [,11 [,2] [,3]
## [2,] 2 4 6 ## [1,] 1 2 3

# [2,] 4 5 6
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ﬂ
Qi
sHE10

QIEIA(Indexing)

X <— matrix(1:10 x 2, ncol = 2)

X

##
##
##
##
##
##

[1,]
[2,]
[3,]
[4,]
[5,]

[,11 [,2]

2
4
6
8
10

12
14
16
18
20

&MIE LIEHH= B
x[, 2]

## [1] 12 14 16 18 20

HMEHNMOZ =2127|
x[c(2, 3, 5), 2]

## [1] 14 16 20

3t
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AFLZE9 HEl =S0JHH
=Eig

TRUE, FALSE HIEE AIE6HA EEE0I =l
x[c(TRUE, TRUE, FALSE, FALSE, TRUE), 1]

## (11 2 4 10

RAE A et EH Jis

x[x[, 2] > 15, 1]

# [1] 6 8 10
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class() &t4E Sol L2171 BH= 20| matrix, array (&H&9| =& JHE) EcHA = A
= =2olet £ US.
class(x)

## [1] "matrix" "array"
EA SdiA0E=E E2lse s4(attribute) E0I HOEIH /}AS.
attributes(x)

## $dim
## [1] 5 2
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t(): transposeE 2|0

##
##
##
##
##
##

[1,]
[2,]
[3,]
[4,]
[5,]

[,1] [,2]

2
4
6
8
10

12
14
16
18
20

t(x)

##
## [1,]
## [2,]

[,11 [,21 [,3]

2
12

4
14

6
16

[,4] [,5]

8
18

10
20
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SHEO| Hall: k%, HEO| Hd2 IJIJF HOIOKKl Jis

dim(x) X

o°
x
o?
<

## [1] 5 2 ## [,1] [,2]
## [1,] 26 54
## [2,] 32 68

L ## [3,] 38 82
# [4,]1 44 96
## [1] 2 2 ## [5,] 50 110
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y

#H [,1] [,2]
## [1,] 1 3
## [2,] 2 4

z <- matrix(10:13, ncol =

z

## [,1] [,2]
## [1,] 10 12
# [2,] 11 13

2)

y % Zz

#H [,1] [,2]
## [1,] 10 36
# [2,] 22 52
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0t
It
10
12
O=I'
14

|

solve() gt

s20] 242!

2SO = SUIHH JHEO|

=0l -+ =] =S| gi= B2
ol KI=EE ZAHIE.
no_inverse <- matrix(c(1, 2, 1, 2))
solve(y) solve(no_inverse)
## [,1]1 [,2] ## Error in solve.default(no_inverse): 'a'
## [11] _2 1.5
# [2,] 1 -0.5
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QirE =9 AHEIl S0JHH
SiE20| 214t} recycling

= ALIUHIAC] recycling

=13

« SHEN| HIE

uln
IH

otH, HIE 210|2 &=l A=, HE T 2RIA HIL

#H [,1] [,2]
## [1,] 1 3
## [2,] 2 4
y x c(1, 2)

#Ht [,11 [,2]
## [1,] 1 3
##m [2,] 4 8
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L EQ HEIl =0JHN

o Tt SHE N} oHE HAMUIME=E HE OF=l.
y * matrix(c(1, 2), ncol = 1)

## Error in y * matrix(c(1, 2), ncol = 1):

non—-conformable arrays
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[
1l

o
I
10

)
00

l. S01JHH

]

il = =
=0l 0I= =01JI
y colnames(y) <— c("col_1", "col_2")
y
#it [,11 [,2]
## [1,] 1 3 #H# col_1 col 2
## [2,] 2 4 ## [1,] 1 3
# [2,] 2 4
colnames(y)
rownames(y) <-— c("row_1", "row_2")
## NULL /
## col_1 col_2
## row_1 1 3
## row_2 2 4
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matl <— matrix(1:6, nrow = 2)
mat2 <- matrix(7:12, nrow = 2)
my_array <- array(

data = c(matl, mat2),

dim = c(2, 3, 2)
)

my_array

##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##

[,1]
1
2

[,1]
7
8

[,2]
3
4

[,2]
9
10

[,3]
5
6

[,3]
11
12
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my_arrayl, , 1]

#Ht [,11 [,2] [,3]
## [1,] 1 3 5
# [2,] 2 4 6

my_arrayl, -3, 1
#H o,

##

## [,11 [,2]
## [1,] 1 3
## [2,] 2 4
##

# o, ,

##

it [,1]1 [,2]
## [1,] 7 9
## [2,] 8 10
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HHE Xt CiS=DI

HHZ0IAIC| franspose

my_array

#o, , 1

#H

#Ht [,11 [,21 [,3]

## [1,] 1 3 5
## [2,] 2 4 6
##

#t o, , 2

##

## [,11 [,2]1 [,3l]
## [1,] 7 9 11
## [2,] 8 10 12

aperm(my_array, c(2, 1, 3))

##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##

[1,]
[2,]
[3,]

[1,]
[2,]
[3,]

[,1]
1
3
5

[,1]
7

9
11

[,2]
2
4
6

[,2]
8
10
12
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as.vector(c(1, "test"))

## [1] ||1|| "test"

as.vector(c(1, TRUE))

## [1] 11

as.vector(c(FALSE, TRUE))

## [1] FALSE TRUE
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mylist <— list(

name = "sanghoon",

id = 20250514,
order = c(1, 2))

mylist

## $name

## [1] "sanghoon"
##

## $id

## [1] 20250514
##

## $order

## [1] 1 2
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atomic vector

¢ XKI

-

[0

P
T O

= X8 £ UI =

[0
1]

recursive vector

I.

[0
1]

A
o

A
0
i
i
B
i
%
il
A=
o

my list$name

## [1] "sanghoon"

mylist$id

## [1] 20250514

mylist$order

## [1] 1 2
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[[1]wvs.[]

FER/AANO| HZE QoHA [[1] 0I=
=i 2 | 22 EI0HLRI| IHA=
[] OI2

my list$name

## [1] "sanghoon"

mylist[["name"]]

## [1] "sanghoon"

mylist["name"]

## $name
## [1] "sanghoon"
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=KX= AlEZst &2 mylist[[1]]

Ar=h0f] [[I2tA Tig|st E 2 HHEHE A2 ## [1] "sanghoon"
O] 2AT= IML|A T E Hi=

[[1]0] Z21t= A4 O KHHIE Bzt mylist[1]

oh= HHH, []19] Zk= OIA

| N Sy S

## $name
## [1] "sanghoon"
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HE &2 =Tt
$ JIZE AES

mylist$id <— 202124

mylist

##
##
##
##
##
##
##
##

$name

[1] "sanghoon"
$id

[1] 202124

$order
[1] 1 2

mylist$add <- "new element"
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o1drHo| M|, =0JHH
oA E O19]| 2|lAE: JHFI(recursive) 2I2E

mylist$new <— list("hello", c(1, 3, 2))
mylist

## $name

## [1] "sanghoon"
##

## $id

## [1] 202124

##

## $order

## [1]1 1 2

##

## $add

## [1] "new element"
##

## $new

## $new[[1]]

## [1] "hello"

#it 60/ 62
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ALSEQ FHEI =0JHH

BIAEN &4 M26171: Lapply (), sapply()

SkA
a T

2| AEQ| 2

|

0
N

0l S

et

A=
(=)

-

i

e 1(ist) apply(list, function)
e s(implied) (1V)apply()

« Z21ll= 2lAER L=
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